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Forradalom a sûrûségmérésben
Az Anton Paar cég folyadékok sûrûsé-
gének közvetlen mérésére alkalmas,
rezgô U-csövet tartalmazó digitális ké-
szülékek gyártását kezdte meg néhány
évtizeddel ezelôtt. Az addigiaktól gyö-
keresen eltérô technika elônyös tulaj-
donságai miatt idôközben fokozato-
san teret hódított italok, ásványolaj-
termékek, vegyszerek, gyógyszerek,

aromaanyagok vizsgálatánál, a késôb-
biekben standardizált módszerként is
elfogadták.

A fejlôdés töretlen, ma már több ge-
neráción át továbbfejlesztett, számos
új szolgáltatást nyújtó készülékkel
találkozhatunk. Az asztali sûrûség/faj-
súlymérô készülékek között a DMA
5000 típus (1. ábra) a legnagyobb elér-
hetô mérési pontosság mellett nagy
teljesítményû vezérlôprogramjával tû-
nik ki.

A készülék legfontosabb elemei
Integrált termosztát 
Precíziós sûrûségmérési feladatok ese-
tén elengedhetetlen a mintahômérsék-
let pontos ismerete, illetve a hômérsék-
let-fluktuáció minimalizálása. Ter-
mosztálási mûveletnél a DMA 5000
készülékhez nem szükséges külsô tem-
peráló eszközt csatlakoztatni, mivel a
beépített szilárd fázisú termosztát a

kiindulási hômérséklettôl függôen né-
hány perc alatt képes a minta referen-
cia hômérsékletének beállítására a spe-
cifikált hômérséklet-tartományban. 

Referencia oszcillátor
A DMA készülékcsalád külsô megjele-
nésében megôrizte kompakt, robusz-
tus jellegét, miközben a belsô kialakí-
tás egyre kifinomultabbá vált. A DMA
5000 készülék is teljesen új, szabadal-

DMA 5000: precíziós 
sûrûségmérô készülék 
az Anton Paartól

1. ábra: DMA 5000 típusú sûrûségmé-
rô készülék

2. ábra: DMA készülékcsalád és az
RXA refraktométer készülék együttes
használata



15L A B I N F Ó ■ 2 0 0 6 / 1 .

T A L L Ó Z Ó

követôen, általában kísérleti úton elô-
állított minták, egyéb forrásadatokból
nem elérhetô, hômérséklet-sûrûség
összefüggésének felvételére nyílik le-
hetôség. Ehhez mindössze a hômér-
séklet-lépésközt, valamint a hômérsék-
let-tartományt kell rögzíteni, a folya-
mat befejezôdését követôen a mért ér-
tékek a memóriából kiolvashatók vagy
kinyomtathatók.

Fejlett kezelôfelület
A sûrûségmérô készülék teljesen új,
felhasználóbarát kezelôfelülettel ren-
delkezik, a szöveges menürendszer-
ben történô navigálás nagyfelbontású,
grafikus folyadékkristály képernyôn
történik. Parancsbevitelhez vagy adott
esetben a mintaazonosító, saját táblá-
zat betáplálásához a kezelôfelület mel-
lett, akár egy megszokott PC-billentyû-
zet is használható. A beállítási és el-
lenôrzô mérésekrôl folyamatosan bô-
vülô, archivált naplóállományok ké-
szülnek, amennyiben szükséges, az
adatfelügyeleti alrendszer aktiválásá-
val biztosítható az adatintegritás sért-
hetetlensége. A kezelôfelület úgy prog-
ramozható, hogy akár “egy gombnyo-
másos” célkészülékként is mûködhet,
ugyanakkor lehetôség van az összes
paraméter változtatásával a végletekig
optimálni egy mérést a különbözô igé-
nyeknek megfelelôen.

Modulszerû bôvíthetôség
Nagyobb mintaterhelésnél a sûrûség-
mérô felszerelhetô mintakezelô egysé-
gekkel vagy teljesen automata üzem-
módban mûködô, mintabevitelre és
tisztításra is alkalmas mintaváltó ké-
szülékekkel. Megfelelô szoftverválto-
zattal képes együttmûködni más Anton
Paar eszközökkel, akár vezérlô mester-
gépként, akár adatszolgáltató kliens-
ként. A belsô parancskészlet lehetôsé-
get nyújt a memóriában tárolt adatok
számítógépen történô archiválásához,
ha szükséges, a konfiguráció távvezér-
léséhez.

A készülékcsalád nem csak sûrûség-
mérésre használható, mert kombinál-
ható más méréstechnikákkal. Ilyenek
például a hangsebességmérés, amivel
bôvítve a készülék sör-, kénsav- vagy
üdítôital analizátorként használható.
Más készülékeket is csatlakoztathatunk
a DMA készülékcsaládhoz, mint pél-
dául refraktométert is (2. ábra), illetve
IR alkoholmérô készüléket is (3. ábra).
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maztatott eljárást használ az U-csöves
mérési módszer további funkciókkal
történô bôvítéséhez.

A sûrûségérzékelôben elhelyezett re-
ferencia oszcillátor, a mérôcella állan-
dók hosszú távú stabilitásának biztosí-
tása mellett, lehetôvé teszi gyors méré-
sek elvégzését a teljes hômérséklet-tar-
tományon belül, bármely kiválasztott,
akár váltakozó célhômérsékleten, mi-
közben a helyes mûködéshez szüksé-
ges beállítási folyamatot csak egyetlen
hômérsékleti pontban, 20 °C-on kell el-
végezni.

Referencia-hômérséklet váltásakor
nem szükséges megvárni a hôkiegyen-
lítôdési folyamat végét. 

Viszkozitáskorrigált üzemmód
Kis sûrûségkülönbséggel rendelkezô
gázelegyek, folyadékok mellett ez a
modern készülék alkalmas viszkózus
minták mérésére is. Elôször a világon
a DMA 5000 készüléket tették alkal-

massá arra, hogy a közeg viszkózussá-
gának érzékelésekor, a rezgô U-csô
csillapodási tényezôjének ismereté-
ben, különbözô korrekciós algoritmu-
sokkal a növekvô viszkozitással ará-
nyos sûrûségdrift kompenzálása auto-
matikus módon megtörténjen. 

Hômérséklet-pásztázás
A DMA 5000 egyedi hômérséklet-
pásztázó üzemmódjának aktiválását

3. ábra: DMA készülékcsalád és az
Alcolyzer IR alkoholmérô készülék
együttes használata


